
Előfizetési ár:
Egy évre 12 kor
Fél évre 6 kor
Negyed évre 3 kor
Egyes szám 24

HONTI LAPOK

Nyitási sora 40 fill.
Hivatalos
és magánhirdetések
arszábas szerint.
Többszöri hirdetés-
nél árengedmény

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
— IPOLYSÁGON. —

Felelős szerkesztő:
HALÁSZ FERENC.

Megjelen
szombaton reggel.

A KIRÁLY A NEMZETHEZ.

A király Tisza István gróf miniszterelnökhöz következő legfelsőbb kéziratot intézte:

Kedves gróf Tisza!

Mögöttünk vannak immár a harmadik tél szenvedései és bár több hó választ még el az aratástól, a beállott tavasz mégis nem egy irányban enyhíti helyzetünket.

Ki kell tartanunk az új termésig és ha nagy nélkülözések árán is, minden bizonynyal ki fogunk tartani.

Szívem sugallatát követem, amidőn a nemzethez szólok e nehéz időkben, hogy kifejezzem mennyire átérzem minden szenvedését és meleg köszönetet mondjak azért az áldozatkészségért és türelméért, a melylyel a háboru súlyos megpróbáltatásait viseli.

Hálásan méltányolom mindazt, a mit az ország egész lakossága szellemi és anyagi erejének csodálatra méltó megfeszítésével véghezvitt: a mezőgazdának, az iparosnak, a bányásznak, szóval a gazdasági munka bátor és kitartó harcosainak erőfeszítését, akik a hazánk fennállásáért és becsületéért küzdő hőskökhöz méltóknak bizonyultak.

És benső köszönettel emlékszem meg a hazafias magyar nők példás magaviseletéről, akik nehéz időkben állhatatosságuk, gazdasági téren kifejtett tevékenységük és a felebaráti szeretet erényének hathatós gyakorlása által örök időkre kiérdemelték a haza elismerését.

Elvárom mindenkitől, hogy megértve e nagy időknek mindnyájunkat munkára hívó parancsszavát, minden erejét megfeszítve fog a jövőben is dolgozni és bizalommal a jövőre irányzott pillantással kérem mindnyájunkra a Gondviselés bőszéges áldását. Kísérje őket a haza érdekeinek szentelt további munkálkodásukban egy mielőbb elfövenő jobb kor bizakodó reménye.

Megbizom Önt, hogy hozza ezt a nemzet tudomására.

Kelt Laxenburgban, 1917. évi május 8-án.

KÁROLY.

Tisza.

Nemzetéhez szól a király. A kéziratból kiáradó melegség első jóleső hulláma, hogy Magyarország felé tekintve szakított a régi udvari stílussal. Nem népeihez beszél, hanem nemzethez.

A másik, jóleső érzést a királyi kéziratnak az a néhány sora árasztja, amely a hazafias nőkről szól. S a nőkről szólván már a magyar jelzöt is elübük írta a király. A hazafias magyar nők példás magatartásának adózik első ízben gyöngéden nemes szavakkal. S a betük mögül egy királyi nő megértő szemefénye is kiragyo, a szenvedő és dolgozó magyar nő vigaszt kereső tekintetbe kapcsolódik.

De a férfinak is jut a királyi szó melegéből. A férfinak, aki itthon védi a hazát szellemi és fizikai erejének csodálatraméltó megfeszítésével; a gazdasági munka bátor és kitartó harcosainak, a mezőgazdának, iparosnak, bányásznak, akik a legfőbb hadur katonai mércéje alatt a fronton küzdő hőskökhöz méltóknak ítéltettek. Mert bátorság és kitartás kell ahhoz is, hogy minden szenvedésen túl a kéz és az agy tovább végezze munkáját a hazáért a frontok mögött is, a föld-

ken, a bányákban és a műhelyekben. Őket is köszönti a király elfogyhatatlan áldozatkészségükért és türelmükért.

Hogy miért éppen most? Mert meg akarja mondani, hogy ha a kemény tél már mögöttünk is van, de előttünk még azok a hónapok, amikor a legnagyobb áldozatkészséget és türelmet s a legmegfeszítettebb munkát parancsolja ránk a haza érdeke. Ellenségeink sziszegve hirdetik a kitaratást aratásig. Mindenütt ez lett a jelszó. De sehol olyan kemény tudatossággal nem hangzik, mint nálunk, hogy ki is fogunk tartani aratásig.

Egy mielőbbi jobb kor bizakodó reményét vonultatják el a magyar nemzet szeme előtt a királyi kézirat utolsó sorai. Miért éppen most? Mert a termékenyítő májusi eső és napfény mellett a jó királyi szó sem fölösleges. Aratásig kitaratani. Talán a háboru is bevégezi addig aratását.

A Hontvármegyei Gazdák Hadsegélyző Bizottsága.

Nincsen olyan jól szervezett állam, mely az évekig dúló világháboru szociális következményeit kellő előkészületekkel fogadhatná. Hazánk jótékonyági intézményeinek munkássága áldásosan egészíti ki a törvényes intézkedéseket és a tülön-tul terhelt állam korlátolt anyagi képességeit igen jelentékeny társadalmi tőkével toldja meg. Mégsem tudunk kellőképpen megfelelni mindazon kötelességeknek, melyekkel a haza védelmében vérükkel áldozó katonáinknak tartozunk. Így nincs még olyan törvényhozási intézkedésünk, amely a hősi halált haltak szegényen maradt özvegyei és árvái sorsáról gondoskodna. A hadözvegyek és árvák segítségének emberbaráti kötelessége tehát átmenetileg egyedül a társadalomra hárul.

A magyar gazdaközönség önként vállalta ennek a kötelességnek őt illető részét és már szervezkedett is arra a célra, hogy a mezőgazdaság köréből hősi halált haltak gyámoltására szoruló özvegyei és árvái segítésére a gazdaközönség adományaiból segélylapot gyűjtson és ezt rendelkezéséhez képest használja.

A gazdák jótékonyági mozgalmát az Országos Magyar Gazdasági Egyesület által alakított központi bizottság vezeti, ennek teljes neve a: *Gazdák Hadsegélyző Országos Bizottsága*, székhelye: Budapest, Köztelék. Hazánk kiváló férfiai állanak az Országos Bizottság élén, kiknek neve a kiűzött feladat nagy erkölcsi komolyságára figyelmeztet.

Az Országos Bizottság működésének támo-

gatója vármegyénk gazdasági egyesülete is vármegyei bizottságot alakít a *Hontvármegyei Gazdák Hadsegélyző Bizottsága* címmel; ennek elnökségében helyet foglal a megyei vezető férfiak között a gazdasági egyesületi elnöke vármegyénk főispánja és az alispán.

A Hontvármegyei Bizottságnak az lesz a feladata, hogy a segélyalap gyarapítása végett működési területén, a mezőgazdasági lakosság körében gyűjtést indítson. Nem csak a magánosokhoz fordul evégből, de a szövetkezeteket, községeket is igyekszik adakozásra bírni. Arra fogja kérni a földbirtokosokat, berlöket és az erkölcsi testületeket, hogy a segélyalap javára ajánlják fel három évre bizonyos darab föld termését.

Természetesen mindenkinek erkölcsi érzésére kell majd bízni, hogy a lekötött termés értékeként mennyit s olgáltat be a rendelkezési alapnak, hiszen a jótékony adakozás nem adózás, de a magasabb kötelességérzet teljesítménye. Az áldozatkészség azonban külsőségekben is mérhető lesz, mert a felajánlott földrészeket következő feliratu táblákkal jelölik meg:

E darab föld termése a magyar föld védelmében hősi halált haltak özvegyeie és árváie.

Mily szép s a szívhez közel álló gondolat nyilvánul meg az adakozásnak ebben a formájában! Isten kezében tudva lábón álló termésünket, vajjon nem ebred-e bennünk

önként az az érzés, hogy áldás lesz azon a földön, a nap is szelidebben süt rá, az elemi csapás is jobban megkíméli, amely az özvegyek és árvák számára terem betevő falatot!

Történhetik azonban az adakozás bizonyos földterület bérleti összegének vagy bizonyos előre meghatározott megváltási összegnek felajánlásával is.

Fokozatos ellenőrzés gondoskodik az adományozók nyilvántartásáról és arról, hogy az adományösszegek az utolsó fillérig az Országos Központi Hitelszövetkezethez folyjanak be és a rendeltetésük céljára használassanak.

Mint a gyűjtésben, úgy a segélykiosztásnál is igen fontos szerep vár a vármegyei bizottságokra, amennyiben a helyi viszonyok ismerése alapján, utmutatásukkal ők hivatottak közreműködni abban is, hogy a segélyezés mindenütt a legjobb emberi belátás szerint való méltányosság és igazság szellemében történjék.

Hasznos, sőt nélkülözhetetlen tényezői a mozgalomnak a közigazgatási tisztviselők, a községek jegyzői, a lelkészek és tanítók, akik már hivatásuknál fogva legközelebről ismerik a lakosságot s arra a jó ügy érdekében a legközvetlenebb befolyást gyakorolják. Nemes közreműködésükre hőseink nehéz sorsban maradt családtagjai méltán számíthatnak.

Kik fognak a segélyalapról gyámolításra szorulni? Tulnyomó részben azok az özvegyek és árvák, kiknek férjük és keresőjük mint igen szerény vagyону, vagy teljesen vagyontalan munkás mivelté a földet, majd pedig védte a földet vére és élete árán. Munkásaink hátrahagyottjainak kell helyet szorítanunk a magyar föld terített asztalánál, ezek részére kell felajánlanunk földünk egy kicsiny darabjának termését mindannyiunknak, kikhez oly kegyes a sors, hogy gyógyíthatjuk az inség fájdalmas sebét.

TOLLHEGGYEL.

(A hatodik hadikölcsön.)

A harmadik évforduló és egyben a befejezés felé közeledik a világháború, a megpróbáltatásnak legnagyobb napjait éljük, künn a frontokon és idehaza most van szükség a legnagyobb kitartásra és erőfeszítésre. Három nap óta dörögnek az olasz ágyúk a délnyugati fronton, magyar gyalogság rendíthetetlenül veri vissza az alattomos és áruló ellenség támadásait. Az orosz forradalmi demokrácia egyenesen és eltántoríthatatlanul halad a közös nagy cél, a világbéke felé. Ebben a helyzetben kell a magyarságnak bizonyítania, hogy méltó ezereves multjához és nagyszerű, kiharcolt és kiérdemelt jövődjéhez.

A magyar katona hősiessége hasonlíthatatlan, most azt kell újra igazolni, hogy a magyar nemzet gazdasági erőforrásai is kimeríthetetlenek. Gazdasági erőnk és áldozatkészségünk beszédes számai az előző hadikölcsönök eredményei, most azt kell megmutatnunk a világnak, hogy a magyar milliárdok együtt harcolnak a magyar milliárdokkal.

A magyarság útja a haladás és a fejlődés. A háború megpróbáltatásában megerősödünk és meggyarapodunk, a háborús költségek milliárdjai benn maradtak az országban, a régi vagyonok felszaporodtak és új vagyonok születtek. A vagyonnak kell tehát elsősorban lennie a maga áldozatát a hadikölcsön oltárán.

De mindenkinek ki kell vennie részét ebből a hasznos és kitűnően jöve-

delmező áldozatkészségből. Birtokos, kereskedő, iparos, értelmiség csakugy köteles jegyezni a hadikölcsönre, mint a nagytőkés és a holt vagyon szerencsés ura.

Fillérekre, koronákra, százasokra, ezrekre és milliókra egyaránt szükség van. A régi jelszó feltámadt és eleven életet él: mindenki teljesítse kötelességét!

A h e t r ől.

május 18.

Somogyi Béláné csillagkeresztés hölgy.

Alig néhány hete, hogy a király az ősi draskóci és jordánföldi Ivánka nemzetség egyik ágát, Ivánka László felsőszemerédi földbirtokos és országgyűlési képviselőt és törvényes leszármazóit bárói rangra emelte, most ismét a királyi kegy sugárzott a család egyik tagjára: Zita királyné Gyöngyösi Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán nejének, Ivánka Mária bárónőnek a csillagkeresztrendet adományozta.

A csillagkereszt-rend osztrák női rend, melyet 1668-ban III. Ferdinánd özvegye Eleonóra ősnemes hölgyek részére alapított, a Szent Kereszt iránti áhítat, erényes élet és jótékonykodás előmozdítására.

E magas udvari méltóság tagjait, melyeknek száma korlátlan, a nagymesterlő, a legmagasabb védnök, a királyné nevezi ki. Tag csak a magasabb arisztokráciához tartozó férjes nő vagy özvegy lehet, ki a felvételnél 8 atyai és 4 anyai őst tartozik kimutatni, úgy szintén azt, hogy férje már kamarás, vagy ha nem, mellékelni annak ősi próbáját, bizonyítva vele azt, hogy férje is képesítve van az említett udvari méltóság elnyerésére.

A rend jelvénye: zöld zománcos, aranyfejű s arannyal fegyverzett kétfejű sas, melyre két keresztben nyugvó veres kereszt van illesztve, felette fehér zománcos szalagon a jelmondat „Salus et gloria”, az egész sötétkék keretbe van foglalva.

A rend tagjai a jelvényt fekete szalagon, a bal-mellen viselik, ünnepeit a kereszt megtalálásának napja, május 3. és felmagasztalásának napja, szeptember 13.

A honvéd.

A magyar nyelvből csak igen kevés szó szivargott át idegen nyelvekbe.

Ezek közé tartozik a: honvéd is.

Ennek a szónak régi az eredete.

Igazi acélzengést akkor kapott, mikor a magyarok 1848. és 49-ben küzdtek a szabadságért.

De ebben a világháborúban is növekedett a honvédség becsülete.

Minden idegen lapban — angolban, franciában, olaszban — egyaránt találkozunk a honvédek nevével: *the honveds... les honveds... i honvedí...*

Nem is kísérik meg az egyes népek a szó felfordítását, mert érzik, hogy ez a szó lefordíthatatlan, annyi nemes hagyomány s annyi magyar erő van benne.

Csak az osztrák, akinek pedig nincs is saját nyelve, zárta ki esőkönyösen az ő német nomenklaturájából ezt a büszke magyar szót.

A sok között az is sérelme volt a magyarnak, hogy a magyar királyi honvédséget nem csak az osztrák sajtóban, hanem a hadsereg német nyelvű rendeleteiben és kiadványaiban sem említették az őt közjogi állásánál fogva megillető névvel s az osztrák *Landwehr*rel keverték össze.

A háborúban a hős magyar fiúk megmutatták a „Honvéd” szóra az egész ellenséget.

Most aztán ifjú uralkodónk, ki a tűzvonalban személyesen győzhetett meg a honvédség törhetetlen vitézségéről, legfőbb haduri jogánál fogva a monarchia egész véderejének hivatalos szótárába, még a német részbe, is beveszi a Honvéd szót.

A magyar királyi honvédség Rendeleti Közlönyének tegnapi száma ugyanis a következő legfelsőbb elhatározást publikálta:

Ő császári és apostoli királyi Felvétele folyó évi május hó 8-án kelt legfelsőbb elhatározásával elrendelni méltóztatott, hogy a magyar királyi honvédség és annak minden része német nyelven is „*königlich ungarische Honvéd*” elnevezéssel jelöltessék meg.

A királynak ez elismerését örvendező köszönettel fogadja az egész nemzet.

Őfelvétele eltalálta azt a hangot, a szív hangját, a melyen a magyarsággal boldogulni lehet.

— **Urunk menybemenetele . . .** És mikor az Ur tanítványainak szemeláttára föl-emelkedett a menyekbe, a tanítványok álmélkodva tekintének vala az ég felé . . . Krisztus glóriás alakjának menybemenetelét illette meg tegnap a katolikus egyház, áldozócsütörtök ünnepén. Nálunk Schreiber Aladár apát esperes-plebános tartotta az ünnepiistentiszteletet.

— **Református istentisztelet.** Áldozócsütörtökön Juhász Lajos perőcsényi református esperes az ipolysági evangélikus templomban az ipolysági református hívek részére istentiszteletet tartott, melyen négy iskolás növendék konfirmációban részesült és az összes hívek urvacsorához járultak.

— **A Gazdák Hadszegélyző Bizottsága.** Mint már jeleztük, a Hontvármegyei Gazdasági Egyesület a vármegyei hadszegélyző bizottságot, amely hivatva lesz a mezőgazdaság köréből hősi halált haltak özvegyei és árváiról gondoskodni — óhajtja megalakítani, s e célból e hó 22-én délelőtt 10 órakor a vármegyei háza nagytermében Ivánka István főispán elnöklése mellett alakuló gyűlést tart. A H. G. E. reméli, hogy már az alakuló gyűlésen nagy számmal való megjelenéssel meg fog nyilvánulni a gazdaközönség hálája azok iránt, kik a „földért” vérezték el.

— **Tiszti kinevezések.** A király *Malárcsik Lajos* ipolysági főgimnáziumi tanár, tartalékos honvédhadnagyot, a *Signum laudis* tulajdonosát a vitézségi érem szalagján, továbbá *Maurer Endre* ipolysági főgimnáziumi tanár, az ezüst vitézségi éremmel kitüntetett tüzéradnagyot főhadnagykká nevezte ki.

— **A Jegyzőegyesület közgyűlése.** A Hontvármegyei községi körjegyzők egyesülete e hó 14-én Ipolyságon *Droszt Artur* egyesületi elnök elnöklése mellett rendkívüli közgyűlést tartott, melyen folyó ügyeket intéztek el. Elhatározta a közgyűlés, hogy az egyesület tagjai minél nagyobb számban részt vesznek e hó 21-én a Budapesten megtartandó országos jegyző gyűlésen, melynek tárgya javadalmazásuk és közjogi helyzetük rendezése lesz.

— **Halálozás.** Sajó Sándor budapesti főgimnáziumi tanár, kiváló költő és író földünket fájdalmas gyász érte. Édes anyja özv. *Heringer Jánosné Rosánagel Teréz* e hó 10-én életének 73-ik évében Rákoskeresztúron meghalt. E hó 12-én temették el nagy részvét mellett. Halálát három fia Sajó Sándor Sajó János és Sajó Lajos, öt unokája és kiterjedt rokonság gyászolja.

— **A tisztviselők fizetésrendezése.** Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete e hó 20-án délután 4 órakor Budapesten a régi képviselőház üléstermében tartja folytatódó közgyűlést, amelyen az egyesület elnöksége beszámol az állami alkalmazottak megéltetésének biztosítása érdekében husvéthétfőn hozott közgyűlési határozat végrehajtásáról. A napirenden szerepel még a többi között az elnökség; az igazgató-választmány és a számvizsgálók megválasztása. A közgyűlésen kizárólag igazolmányok felmutatása mellett lehet résztvenni, amelyek az egyesületi iroda a legutóbbi napokban összesen budapesti tagjainak megküldött.

— **A főgimnázium köréből.** Szafka Manó buda-pesti tanár, mint a vallás és közoktatási minisztérium által az 1916–17. évre megbízott tornafelügyelő május 14-én látogatta meg az ipolysági áll. főgimnáziumot.

— **Iskolásfiúk a hadikölcsonért.** Jan-kovich Béla dr. vallás- és közoktatásiügyi miniszter a középiskolákhoz, kereskedelmi és népiskolákhoz, valamint a tanítóképző-intézetekhez a VI. hadikölcson ügyében rendeletet küldött, melyben ezt mondja:

„Ellenünk hozhatták az egész világot, mi azonban dicső szövetségeseinkkel együtt, rendületlenül állunk továbbra is helyünkön, hiszen az ősi magyar erényhez, mely akkor mutatkozott a legfényesebben, amikor a legnagyobb megpróbáltatások neheztedek rája. Felhívja az ország minden tanítóját és tanárát, hogy buzdítsák a tanulóifjúságot és általuk szüleiket arra, hogy otthon őrzött készpénzeiket és közeljövőben várható megtakarításukat fektessék hadikölcsonba, mivel ma, amikor a pénzpiac általában nagy pénzbőség mutatkozik, a hadikölcsonban való részvétel a legjobb alkalom a készpénz vagyoni gazdaságos gyümölcsötetésére.

— **A fagyos szentek.** A fagyos szentek, akik hárman vannak és akik Pongrác, Servác és Bonifác névre hallgatnak, immár bejejezték idei látogatásukat. A közzsereztől részüket ki nem vevő urak közül az első szombaton tartotta felvonulását, hogy a második és a harmadik vasárnap és hétfőn mutatkozzék be. A mindenkor riadalmat keltő nemszerelm szentek, akiknek megjelenése elé rendszerint nagy aggodalommal néznek a szőlőkertek- és a gyümölcsösök tulajdonosai, az idén nem tartoztak a féltelmek közé, mert nem is annyira tavaszi, mint inkább nyári meleg kíséretében tartották meg névnapjaikat, hogy kártevés nélkül ballagjanak tovább. Most, hogy gazdák minden baj nélkül szabadulnak meg tőlük, már csak a sorban utolsó társuk Orbán van hátra, amely körülbelül felszázadonként szokott igazában garázdálkodni, teljesen tönkretéve a termést.

— **A képviselőválasztók.** Az ipolysági választókerület teljes ideiglenes névjegyzéke az ipolysági előjárásnál, — a szalkai választókerületé a szalkai előjárásnál, a korponai pedig Korpona város polgármesteri hivatalánál, azonkívül az ideiglenes névjegyzéknek egy-egy nagyközségre, vonatkozó része az illető nagyközség, illetően körjegyzőség jegyzői hivatalában május hó 16-tól június hó 14-ig bezárólag, d. e. 8–12 óráig az előjárás egy tagjának vagy megbízottjának jelenlétében mindenki által megtekinthető és a köznapokon délutáni 2–6 óráig lemásolható. Az ideiglenes névjegyzék ellen saját személyét illetőleg mindenki felszólalhat. Ezenkívül annak, a ki az ideiglenes névjegyzékbe fel van véve, jogában áll abban a választókerületben, melynek választójaként felvétel, a névjegyzékbe történő minden felvétel vagy kihágás ellen felszólalni. A felszólalásokat bezárólag május hó 16-tól 30-ig, nagyközségben az előjárásnál, kis-községben a körjegyzőnél a központi választmányhoz címezve írásban kell benyújtani. A felszólalás indokolandó, a magánosok által is beszerezhető okiratok melléklendők, a be nem szerezhető okiratok pedig ép olyképp jelölendők meg, hogy azokat a központi választmánynak beszerezni módjában legyen. Az adóra vonatkozó adatokat a felszólalónak a községi előjárásig tartozik azonnal rendelkezésére bocsátani. A felszólalás olyan változásokra is alapítható, amelyek az összeírás óta állottak elő. A felszólalásban új bizonyítékok is felhozhatók. A felszólalások május 16-tól június 14-ig d. e. 8–12 óráig megtekinthetők s d. u. 2–6 óráig lemásolhatók, s azok ellen mindazok, akiket a felszólalás joga megillet, május 16-tól június 14-ig észre-

vételeket nyújthatnak be a felszólalásra vonatkozó szabályok mellett. Az ideiglenes névjegyzékekkel együtt a választmány a kihagyottak jegyzékét is kiadta s közszemlére boesátotta.

— **Bevonják a tizfilléreket is.** Illetékes helyen kijelentették, hogy legközelebbi rendelet jelenik meg, amely kötelezővé teszi a tizfillérek beszolgáltatását. Az új tizfillérek szintén vasból lesznek, mint a huszfillérek s már forgalomba hozatalra készen állnak a pénzverő műhelyekben. A Károly király arcképével ellátott új ezüstpénzek csak ősz felé kerülhetnek forgalomba.

— **Meteor időjós-lása.** Vozary Meteor-jának jelentése szerint a legközelebbi időjárás így alakul a változási napokkal: **Május:** 19 szeles, változó, 20 hűvös, változó, esetleg csapadékos, vagy szeles; 21 enyhe; 25 hűvös, esetleg hideg, mely kedvezőtlen napfoltok esetére fagyot is hozhat; 27 hűvös, esetleg szeles; 29 változó, de inkább enyhe, **Június:** 5 hűvös; 8 csapadékos, esetleg szeles; 12 változó; 17 zivataros, jég is lehet s igen változó jellegű idő közelében; 19 meleg; 20 meleg; 22 hűvös, zivataros eső vagy vihar, jég is lehet; változó; 27 enyhe jellegű idő.

— **A petróleum zár alá vétele.** A pénzügyminiszter a kereskedelmi vállalatok birtokában levő s még ezután szerzendő világító kőolajkészleteket zár alá vette. A zár alá vételnek az a hatálya, hogy a kereskedelmi vállalatok csakis a törvényhatóság első tisztviselőjének vagy a felhatalmazott hatóságoknak engedélyével adhatnak ki világítóolajat. Engedélyt csakis közérdekű célokra, mezőgazdasági, bányászati és ipari üzemek folytatásához nélkülözhetetlenül szükséges világító kőolaj kiszolgáltatására adható. Az üzemben levő ásványolajfinomító birtokában vagy őrzetében levő világító kőolajra ez a rendelet nem vonatkozik. A rendelet május 13-án lépett életbe és érvényessége augusztus 31-én szűnik meg.

— **Sláger-filmek a moziban.** Szombaton és vasárnapon összesen hat előadásban mutatta be az ipolysági Polgár-féle mozgószínház a *Szibéria* című nagy film meglepetést. Egy megejtően szép és bensőséges regény keretében bravuros tehnikával mutatta be a cárizmus zsarnokmalma alatt nyögő orosz nép küzdelmes szenvedését frappáns és izgalmas képek dus sorában. Igen sokat kacagott a közönség *A libapásztor* című elmés bohózatban. A két napon meggyőződhetett a vállalat arról is, hogy a színház már a vidék közönségének is nagy vonzó ereje. Csupa sláger-filmet ígér az e heti műsor is: szombaton este fél 9 órakor, vasárnapon délután fél 5 és este 9 órakor színrekerül *A gazdag ember felesége* nagy amerikai dráma, míg a neveltető idegeknek a *Kutya egy história* című kacagtató vigjáték fog adni élvezetes munkát.

— **A Vörös Kereszt Péter-Pál napja.** A Magyar Szent Korona Országai Vörös-Kereszt-Egylete, mint az elmúlt évben, ezidén is: június hó 29-én Péter-Pál napján országos gyűjtést rendez, hogy az önkéntes betegápolás és a rokkantak támogatása érdekében teljesített magasfokos feladatának további sikeres gondozásához újabb anyagi erőforrásokat szerezzen. A gyűjtés — mint az egyelet vezetősége által a hatóságokhoz megküldött megkeresésekből is kiténik, — főként mozgó perselyekkel utcákon, tereken történik, hogy a legáltalánosabb alkalom nyíljék mindenkinek, hogy e nemes célra adományát felajánlhassa. Sándor János belügyminiszter felkérte vár-

megyénk alispánját, hogy a Magyar Vörös-Kereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtését ezáltal is buzgalommal előmozdítsa és odahasson, hogy a társadalom és a tisztviselői kar részéről hathatós támogatásban részesüljön. Somogyi Béla cs. és kir. kamarás alispán a belügyminiszter leiratát a járási főszolgabíróknak és valamennyi községi és körjegyzőnek azzal adta ki, hogy a Magyar Vörös Kereszt Egylet Péter-Pál napi gyűjtést az idén is lehetőleg minden községben megtartsák és ennek sikerét ez alkalommal is előmozdítsák.

IRODALOM ÉS ZENE

(*) **A Vasárnapi Ujság** május 13-iki száma számos rendkívül érdekes, ujszerű haretéri felvételeken kívül közli a királyi pár bevonulását Krakóba, Augusztus főhercegnő látogatását József főhercegnél a lövészárokban, a királyné nevenapjának ünnepét a haretéren. Kiváló érdekesség a frontszínházról közölt képsorozat, — az első közlés a frontszínházról. Szépirodalmi olvasmányok: Pekár Gyula regénye, Balla Ignác verse, Szöllösi Zsigmond tárcája, Medvey Lajos haretéri története, Juszkó Béla hat szép rajzával, Braun Lily regénye. Egyéb közlemények: Drasche-Lázár Alfréd arcképe s a rendes heti rovatok: A háboru napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halálözás, stb. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre öt korona, a Világ-króniká-vel együtt hat korona. Megrendelhető a Vasárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

(*) **A kis káplár,** Szemere György szép ifjúsági regénye, mely most a Jó Pajtás egyik fő érdekessége, hétről-hétre nagyobb hatást tesz a kis olvasókra pompás alakjaival, vonzó történetével. Benedek Elek képes gyermeklapja, május 13-iki számába, ezenkívül verset írt Benedek Elek és Szabó Jenő, elbeszélést mond el Benedek János, mesét Berényi Lászlóné, apró meséket Avar Gyula, Benedek Elek folytatja Rókané komámasszony mulatságos kalandjait, Márton Lajos szép képet rajzolt Elek nagyapó verséhez. Tarka mese, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Frankjin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, félévre 6 korona egész évre 12 korona, egyes szám ára 24 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a Jó Pajtás kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem-utca 4.

(*) **Az Érdekes Ujság** legújabb száma gazdag tartalommal jelent meg Mélynyomás részében szebbnél-szebb fényképek sorakoznak a frontról és a front mögül. Egy illusztrált cikke a stocholmi kongresszussal kapcsolatban a svéd királyi család tagjait mutatja be, akik az oroszországi hadifoglyaink kieserülése körül fejtettek ki emberbaráti tevékenységet. Az aktuális események sorából a nagy nyugati offenzíváról, a eserkészfiúk korében megfordult Károly királyról, repülőink olasz városokról készített felvételeiről kapunk érdekes fotografiákat, míg egy renkívüli, szenzációsan készült kép a németek által egy félhónap alatt a nyugati front egy kis szakaszán leszedett ellenséges repülőgépeket mutatja be szemléltetően Sok elbeszélés, két regény és a szokott sorozatok zárják le az új számot.

ÓVÁS! Rájöttem, hogy az általam gyártott „MODIANO-CLUBSPECIALITÉ”-szivarkahüvelynek

utánzatai vannak forgalomban, amelyek ellen egyedüli védelem a védjegy és aláírásom pontos megfigyelése.

S. D. Modiano



A védjegy.

Értesitem a t. közönséget, hogy sirkővésést, aranyozást, és sirkő felállítást ismét elvállalok.

Tekintettel arra, hogy sirkő-vésnököm csak rövid ideig tartózkodik itt, kérem az ebbeli b. rendeléseiket mielőbb leadni.

Kitünő tisztelettel
NEUMANN JAKAB
IPOLYSÁG.

A Milliók Könyve eddig megjelent számai

- | | |
|--|---|
| 1. Herczeg Ferenc: A lóp virága | 20. Savage R. H.: Hivatalos feleség |
| 2. Szomaházy I.: Mesék az írógépről | 21. Biró Lajos: A diadalmas asszony |
| 3. Farkas P.: Egy önkéntes naplója | 22. Guy Chantepleure: Bonaparte ezredese |
| 4. Conan Doyle: Az üldöző | 23. Szomaházy István: A méltóságos asszony lovagjai |
| 5. Mikszáth K.: Galamb a kalitkában | 24. Jaques Futrelle: Dolly vőlegénye |
| 6. Pemberton: A kronstadti kém | 25. Pekár Gyula: Hatalom |
| 7. Heltai Jenő: Family Hotel | 26. Murray: A püspök kalandja |
| 8. Möller: Az aranycsináló regénye | 27. Herczeg F.: Gyurkovics fiuk |
| 9. Farkas Pál: Az üteg | 28. Blicher-Clausen: Feri bácsi |
| 10. Feuillet: Egy szegény ifju története | 29. Bársony: Királytigris |
| 11. Szomaházy: A méltóságos asszony | 30. George Sand: Leoni Leo |
| 12. Conan Doyle: A nábob kincse | 31. Mikszáth K.: Az eladó birtok |
| 13. Brödy Sándor: A tanítónő | 32. Schultzs: Szent József csodatétele |
| 14. Ohnet: Alkony | 33. Elvestad: A rejtelmes kocsi |
| 15. Herczeg F.: Gyurkovics-lányok | 34. Malonyay: Tartódi medvehajtás |
| 16. Zoia Emil: Nantas | 35. Szomaházy I.: Aranykőd. |
| 17. Szikra: Bevándorlók | 36. Greville: Dosia |
| 18. Croker: Lady Hildegard | 37. Farkas Pál: Kuthy Etelka. |
| 19. Gábor Andor: Untaugliih ur | |

Ára számonként 40 fillér

Kapható NEUMANNÁL IPOLYSÁG.

Fogolytáborok!

Kórházak!

Aradalmak!

részére

**Szanitéc
kenőcs**

ideális tetűirtószer, ugy az emberen, mint az állatokon előforduló

ÖSSZE

tetűfajokat teljesen kiirtja. Kapható I koronáért patikákban és drogériákban. Nagybani főraktár: Auber gyógytár, Mohács.

Jótállás a biztos eredményért



Törvényesen védve.

Reitter Oszkár

nagybecskereki ny. főkapitány és fajbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„PATKÁNIN”

patkányirtó-szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és főül mind más irtószer.

1 doboz ára 3 K., mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához — Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospektust, melyen le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hany adag használando, kérésére ingyen küld a PATKÁNIN gyár egyedüli elárusítója, a Torontali Agrárbank Részvénytársaság, Nagyí-csckereken.

Hirdetmény.

Az 1505. 1917. M. E. számú és a paprika forgalomba hozatala tárgyában kiadott kormány rendelet 2 §-a a következőket rendeli:

Mindenemű örölt, vagy bármilyen más feldolgozott

paprikakészletet

az alábbi rendelkezések szerint be kell jelenteni.

Bejelentésre kötelezettek:

1. mindazok a termelők, akik paprikát más, mint a saját háztartásukban való fogyasztás céljára termelnek, ugyszintén mindazok (egyének, jogi személyek és cégek, kereskedelmi vállalatok szövetkezetek stb.) akik bármilyen paprikát továbbfeldolgozás, vagy nem közvetlen fogyasztás céljára való továbbeladás céljára tartanak raktáron, valamint azok is, akik bármilyen paprikát más részére tartanak őrizetben (ide tartoznak a közraktarak, vámraktarak és közforgalmu közlekedési vállalatok raktarai is,) még pedig mindenemű örölt, vagy bármilyen más feldolgozott paprikakészletük egész mennyisége tekintetében, amennyiben az együttesen 30 kilogrammot meghalad;

2. mindazok, akik nem esnek az 1. alá, a feldolgozott paprikakészletük együttesen a 30 kilogrammot meghaladja.

Ezenek alapján ezennel közzétesszük, hogy a paprika bejelentési ügyben szükséges felvilágosítást az érdeklődőknek ahulirt hivatalunk ad, valamint a paprika készlet tulajdonosok részére a szükséges bejelentő lapok hivatalunknál díjmentesen rendelkezésre állanak.

Hadi Termény r. t.

ipolysági kirendeltsége.

2-2

Pedak
cipőkrém

4 ÜVEGTÉGELY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.

1 KORONA

Nagyszerűen bevált a baroteren küzdőknel és általában mindenkinél mint legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsölés

meghülés, rheuma, köszvény, influenza, torok, mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Richter-féle

Horgony-Liniment. capsici compos.

Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvege K -80, 1-40, 2-.

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az „Arany oroszlanhoz” címzett Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I, Elisabethstr. 5.

Responkenti szétküldés.